
POLSKI ZWIĄZEK SZACHOWY 2023 

ORYGINAŁY 11 VII 2023 [2904 –2909] 

 

2904 ALIOVSADZADE  1.Gf7? d5!  1.e:d3? S:d3!  1.Ge8! tempo 1...Sc~ 2.Hb4+ A Ka2 3.Hb2# B & 2.Hb2+ B Ka4 

3.Hb4# A 1...Sb4!? 2.Hb4+ A Ka2 3.Hb2# B 1...Pd~ 2.Hb2+ B Ka4 3.Hb4# A (1...Ka4 2.Sb2+ Ka3 3.Wa1# 

1...d:e2 2.Sc2+ Ka4 3.Sb2# 2...Ka2 3.Hb2# 1...Se~ 2.Sc4+ Ka4 3.Sdb2# 2...Ka2 3.Hb2#). 

2905 TURA  1...b3 2.He4+ K:e4# 1...Wf5 2.Hd4+ S:d4#  1.Gb1! ~ 2.Hd6+ e:d6# 1...c2 2.He4+ K:e4# 1...e6 2.Hd4+ 

S:d4# 1...Ke6+,Wd8 2.Hd5+ W:d5# Dwuwariantowy Ruchlis ze wstępem zwalniającym pole cz. K 

i minimalnymi siłami białych. Gf6 zamiast P w celu uniknięcia podwójnej tematowej obrony w przygotowaniu. 

2906 FRĄK  a) 1.Ha1! f4 2.W:f4+ g:f4 3.Hf6 f3 4.Kf1 f2 5.Hg6+ Kf3 6.Hg2 h:g2#  b) 1.Hb3! f4 2.W:f4+ g:f4 3.Hd5 

f3 4.Se6 f2 5.Hg5+ Kf3 6.Hg2 h:g2#. 

2907 ARMENI  a) 1.e:f1G c3 2.Gc4 Gf3#  b) 1.e:d1W f3 2.Wd4 Se3#. Miniature. Zilahi. [A] 

2908 PASMAN  1.c8H+! (1.Kd7 S:c7; 1.Ke7 S:c7 [1...Sg7 2.Kd7!] 2.Sd6+ Kc6! –+) 1...K:c8 2.Ke7! Sg7! (2...Sc7 

3.Sd6+ Kb8 4.S:e4 =) 3.Sd6+ (po 3.S:g7? nie można zatrzymać pionka e) 3...Kc7 4.S:e4 Kc6 5.Kf6 (5.Kf7 Sf5 

6.Kg6 Se3! 7.Kh5 Sg2 8.Kg4 Kd5! –+) 5...Sh5+ (Idea białych: przeprowadzić K via f5 na g4, ale trzeba to zrobić 

w odpowiednim czasie) 6.Ke6! (6.Ke5 Gh6! [6...Sg3? 7.Sd6! Kc5 8.Sf5!] 7.Kf5? Sg3+ –+ 8.Ke5 Ge3) 6...Sf4+ 

(6...Ge3 7.Sf6! Sf4+ [7...S:f6 8.K:f6] 8.Kf5 S:h3 9.Kg4; 6...Sg3 7.Sf2! Kc5 8.Sd3+ Kd4 9.S:c1; 6...Sg7+ 7.Kf6! 

Sh5+ 8.Ke6! po prostu powtarza pozycję) 7.Ke5! (7.Kf5 Kd5! 8.Sf6+ Kd4 9.Kg4 Sg2 10.Se8 [10.Kf3 Se3] 

10...Gd2! 11.Sd6 Ge1 12.Kf3 [12.Sf5+ Ke4] 12...Se3 13.Sb5+ Kd3) 7...Se2 (7...S:h3 8.Kf5! Sf4 [8...Sg1 9.Kg4] 

9.Kg4 h3 10.Kg3 Kd5 11.Sf2; 7...Ge3 8.Sg5; 7...Sh5 8.Ke6! Ge3 9.Sf6! Sf4+ 10.Kf5!) 8.Sf6! (8.Kf5 Sg3+ –+; 

8.Ke6 Sd4+ 9.Ke5 Sf3+ 10.Kf5 Sh2! –+ 11.Sf6 Kd6 12.Se4+ Kd5 13.Sc3+ Kc4 –+) 8...Sg3 (przeciwko Kf5; 

8...Gb2+ 9.Kf5 Sg3+ [9...G:f6 10.K:f6=] 10.Kg5) 9.Sg4! Sf1! (manewr przeciwko Sh2–f3; 9...Sh5 10.Kf5 Kd5 

11.Sh2 Sg3+ 12.Kg4) 10.Ke6! (10.Sf6 Ga3! 11.Kf4 Gb4! 12.Kg4 Ge7! –+; 10.Kf5 Kd6! 11.Sf2 Kd5! 12.Sd3 

Gd2! 13.Sf4+ Kd4 14.Sg2 Se3+ 15.S:e3 K:e3 16.Kg4 Ge1) 10...Gg5 (10...Kc5 11.Se5! Gg5 12.Sf3) 11.Se5+ 

(11.Kf5 Gd8–+) 11...Kc5 12.Sf3 Gd8 13.Kd7! Gf6 14.Ke6 - pozycyjny remis. 1/2. [A] 

2909 PASMAN  Najpierw białe musza zatrzymać pionka h: 1.Wc6! (Tematowa próba : 1.We6 Ga4! 2.We4 [2.We3 

Sf2] 2...Gc6! –+ i nie może zatrzymać cz. pionka h- bez straty własnego; 1.Wd2 Ge4! 2.e3 Sg3 3.Wh2 Gg2 –+) 

1...Ga4 (1...h2 2.W:c2 Sg3 3.Wc1 =) 2.Wc4! (2.Wc3 Sf2 –+; 2.e8H+ K:e8 3.Wc1 Sg3 –+) 2...Gb5 (2...Gd7 3.f5! 

Sf2 4.Wh4 b5 jak w grze głównej 5.e3!!; 2...Ge8 3.f5 Sf2 4.Wh4 b5 5.h6!) 3.Wb4! Gd7 (3...Ge8 4.f5 Sf2 5.Wh4 

b5 6.h6! b4 7.W:b4 h2 8.Wh4 h1H 9.W:h1 S:h1 10.e4!; 3...h2 4.W:b5 Sg3 5.Wb1) 4.f5! Sf2 (4...G:f5 5.e8H+ 

K:e8 6.Kg7) 5.Wh4 b5 6.e3!! (wzajemny zugzwang, jeśli biały wykonają ruch, przegrywają! [na e4 or f6 czarne 

zagrają b4]; logiczna próba : 6.h6 b4 7.W:b4 [7.h7 b3] 7...h2 8.Wh4 h1H 9.W:h1 S:h1 10.e4 Sg3 –+ - pozycja X2 

2904.  Rauf ALIOVSADZADE 

(USA) 

 
#3                                            (8+6) 

 

2905.  Waldemar TURA 

(Polska) 

 
s#2                                          (3+13) 

 

2906.  Marian FRĄK 

(Polska) 

 
s#6               b) Kf2→f1          (6+5) 

 

2907.  Alberto ARMENI 

(Włochy) 

 
h#2             b) Pc2 → f2          (5+2) 

 

2908.  Michael PASMAN 

(Izrael) 

 
=                                              (4+5) 

 

2909.  Michael PASMAN 

(Izrael) 

 
=                                              (6+5) 

 



- białe są w zugzwangu; 6.e4 b4 7.f6 b3–+) 6...b4 (6...Gc6 7.h6 b4= f.e. 8.W:b4 h2 9.Wh4 h1H 10.W:h1 S:h1 

11.e4 Sf2 12.e5 Sg4 13.e6+=; 6...K:e7 7.Kg7 G:f5 8.h6 =; 6...G:f5 7.h6 b4 8.Wf4! h2 9.W:f5+ K:e7 10.Wh5 h1H 

11.W:h1 S:h1 12.Kg7,g8 = 12...b3 13.h7=) 7.W:b4 h2 8.Wh4 h1H 9.W:h1 S:h1 10.e4! (zz Festina lente! Drugi 

raz wzajemny zugzwang: jeśli biały się ruszy, jest zgubiony; 10.h6 Sf2! 11.e4 Sg4 /d3 12.e5 S:e5 –+) 10...Sg3 

(10...Sf2 11.e5!) 11.h6! (zz Pozycja X1 - taka sama jak X2 [po próbie logicznej], ale czarne mają ruch. czarne są 

w zugzwangu, jeśli białe wykonują posunięcie - przegrywają. Jeśli białe grają na f6 następuje Sh5 i na e5 – G:f5) 

11...S:e4 (11...Sh5 12.h7 Sf4 13.e5) 12.h7 Sg5 13.f6 K:f6 14.Kg8 Ge6+ 15.Kf8 (15.Kh8? Gf7! –+) 15...S:h7+ 

16.Ke8 Sg5 17.Kf8 Gc4 (17...Gf7 18.e8S+! ze znanym już układem) 18.e8S+! (3 różne pozycje zugzwangu z 

logiczną próbą w 6. posunięciu; 18.e8H? Sh7). 1/2. [A] 
 
 

 


